

宜宾国家级市域产教联合体优质白酒产业专委会成立大会暨全国白酒数字化酿造行业产教融合共同体 2025 年年会在我校隆重举行

12月26日，宜宾国家级市域产教联合体优质白酒产业专委会成立大会暨全国白酒数字化酿造行业产教融合共同体 2025 年年会在我校隆重召开。宜宾市酒业发展局党组书记、局长罗景元，宜宾三江新区（临港经开区）党工委委员杨帆，学校党委副书记、校长张学尽出席，市酒业发展局副局长朱建军主持会议。



优质白酒产业是宜宾最具特色、优势和潜力的核心支柱产业，是宜宾经济社会发展的“压舱石”。专委会的成立是贯彻落实国家产教融合战略的重要举措，是服务宜宾优质白

酒产业高质量发展的关键支撑，更是政、行、企、校协同育人、聚力创新的生动实践。

张学尽校长在致辞中表示：宜宾职业技术学院作为专委会发起单位之一，学校将围绕服务区域经济发展和专委会建设重点推进三项工作：一是深化人才培养改革，打造白酒人才“匠园”。深化“三联四合”机制，与五粮液等龙头酒企共建定制化订单班，推行“三岗递进”“五次进厂”培养模式，以“勤谨专精创”育人目标，精准对接产业人才需求。二是搭建技术创新平台，赋能产业发展“引擎”。筹建协同创新中心与博士工作室，组建联合攻关组聚焦产业“三化”领域，依托技术与专家库为中小酒企提供帮扶，助力产业提质增效。三是构建多元服务体系，提升产业竞争“砝码”。扩大酒企职工技能培训与等级评价服务，深化“酒都工坊”海外办学，推动职教标准与资源走向澜湄区域，扩大产业国际影响力。相信在各方协同发力下，必将推动产教融合向纵深发展，为宜宾打造世界级优质白酒产业集群、引领全国白酒数字化酿造产业升级贡献力量。



大会现场举行了专委会授牌、宣读专委会成员名单、颁发聘书及揭牌仪式。宜宾三江新区（临港经开区）党工委委员杨帆向专委会牵头单位宜宾职业技术学院授牌，并宣读专委会成员名单；宜宾职业技术学院党委副书记、校长张学尽，市酒业发展局党组书记、局长罗景元，市委人才和大学城工作局副局长王琪分别向专委会委员颁发聘书；市教育和体育局副局长郎红与学校党委常委、副校长王赛共同为“宜宾市职业教育食品专业教师协作联合体”揭牌，标志着白酒产业人才培养与师资队伍建设迈入协同化、规范化发展阶段。

港经济技术开发区（三江新区）市域产教联合体 优质白酒产业专委会成立大会

白酒数字化酿造行业产教融合共同体2025年年会

授牌仪式







本次大会还展示了多项产教融合发展的重要成果。首先，宜宾五粮液集团有限公司技术总顾问赵东宣介《中国酿酒历史经典产业十五五高质量宣言》，清晰勾勒出自酒产业未来发展的方向与路径。《白酒传统固态法酿造工艺通则》宣贯，标准牵头人梁宗余教授就标准制定背景、核心内容及行业意义进行了详细解读，该标准的实施标志着我市在白酒传统固态法酿造工艺规范化、标准化建设方面迈出关键一步。学校

党委常委、副校长朱涛与北京世纪超星信息技术发展有限责任公司西南地区总经理黄艳共同发布了全国首个“匠心善酿”酿酒技术专业垂直大模型，该大模型将为酿酒技术教学、工艺优化提供智能化支撑。学校国家级教师创新团队核心成员彭春芳汇报了“白酒大数据平台”建设推进情况，展现了数字化赋能白酒产业发展的新方向。劲牌南溪酒业（宜宾）有限公司生产管理部部长龙安作为企业代表，分享了《劲牌南溪酒业“四化酿造”建设成果》，通过机械化、自动化、信息化、智能化酿造实践，为行业转型发展提供了宝贵经验。







市酒业发展局党组书记、局长罗景元在讲话中强调，当前省委、省政府明确了打造“世界级优质白酒产业集群”的战略目标，市委、市政府将白酒产业纳入“4+4+4”现代产业体系，以“1246”核心理念为总纲推进产业能级跃升，其

中打造白酒人才“硅谷”是重要战略部署。宜宾作为国家产教融合试点城市，此次优质白酒产业专委会的成立，将推动校企合作从单一校企对接升级为产业生态化协同，意义重大。市就业发展局将全力支持宜宾职业技术学院升格为职业本科院校，支持“宜宾五粮浓香白酒产业学院”建设，支持开展白酒大数据平台建设和协同创新中心创建。希望专委会以校企合作为纽带，构建全链条人才保障体系。既要聚焦产业急需，深化订单培养、现代学徒制等合作模式，支持高校与龙头企业共建定制化班级，将企业真实岗位任务转化为教学项目，更要关注产业长远发展，联合开展行业领军人才、技术骨干和新型管理人才的培养培训，构建“初、中、高”层次分明的人才梯队，让人才成为产业持续发展的核心动能。在白酒酿造工艺优化、酒体风味创新、酿酒废弃物资源化利用、智能化生产改造等核心技术领域，整合高校科研力量与企业技术资源，共建协同创新平台和专家工作室，为企业提供技术研发、产品检测、成果中试等全链条服务。罗景元局长表示，适逢中国酿酒列为历史经典产业的重大机遇，相信在各方通力合作下，以专委会成立为契机，携手共进、聚力攻坚，深化产教融合、强化创新驱动，奋力谱写宜宾白酒产业高质量发展新篇章！



成立大会后，专委会与教联体第一次工作会议分别在大同楼 610、612 会议室同步召开。在专委会工作会议上，全体成员推选产生了专委会主任、副主任及秘书人选；汇报了专委会建设方案、章程及 2026 年工作计划，与会专家围绕产业发展痛点、人才培养路径等内容展开深入交流。教联体第一次工作会议上，牵头单位汇报了建设方案及 2026 年工作计划，各代表就计划落地实施提出意见建议，围绕体系构建、师资共育、科教能力提升、资源共建共享及社会服务能力等重点工作展开深入研讨。



当日下午，优质白酒产业专委会和食品教师联合体全体参会人员前往南溪九龙食品工业园区，实地参观了劲牌南溪酒业（宜宾）有限公司、宜宾市南溪区今良造酿酒有限公司的酿酒机械化改造典型场景，直观感受白酒产业智能化转型

升级的成果。



据悉，优质白酒产业专委会的成立，将有效整合政府、园区、行业、企业、高校等多方资源，构建“产教协同、校企共建、资源共享、优势互补”的发展格局。下一步，专委会将聚焦人才培养质量提升、技术创新攻关、行业标准引领

等重点工作，推动职业教育与优质白酒产业深度融合，为宜宾建设世界级优质白酒产业集群提供坚实的人才保障和技术支撑。

**宜宾临港经济技术开发区（三江新区）市域产教联合体
优质白酒产业专委会成立大会合影留念**



专委会指导单位、市域产教联合体牵头单位、市域产教联合体指导单位、26家专委会成员单位代表、市域产教联合体动力电池产业专委会、晶硅光伏产业专委会、数字经济产业专委会、现代农业（乡村振兴）专委会4个专委会代表、8家宜宾市职业教育食品专业教师协作联合体成员单位代表、我校相关校领导、各部门和二级学院相关负责人、教师代表等参加会议。（撰稿：梁绍张 审核：曾欣 终审：李强）